

ШАРАПОВ НОДИРХОН УТКУРОВИЧ (К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

1 января 2025 г. исполнилось 70 лет со дня рождения и 46 лет научно-практической и педагогической деятельности одного из ярких представителей сердечно-сосудистых хирургов Узбекистана, талантливого педагога и умелого организатора, доктора медицинских наук, профессора Шарапова Нодирхона Уткуровича.

Н.У. Шарапов родился в г. Ташкенте, сразу после окончания средней школы в 1972 г. поступил на лечебный факультет Ташкентского государственного медицинского института. Одаренный выпускник вуза после завершения учебы в 1978 г. был оставлен на интернатуру на кафедре госпитальной хирургии.

Заведующий кафедрой академик В.В. Вахидов увидел в молодом специалисте незаурядные способности к получению новых знаний, задатки талантливого хирурга и большой потенциал ангиохирурга. В 1979 г. Н.У. Шарапов был принят на должность врача-хирурга отделения хирургии сосудов Ташкентского филиала Всесоюзного научно-исследовательского института клинической и экспериментальной хирургии (ныне – ГУ «Республиканский специализированный научно-практический медицинский центр хирургии им. акад. В. Вахидова»), где под руководством своего учителя академика В. Вахидова начал научную деятельность в области ангиохирургии, активно изучал вопросы хирургического лечения ишемии нижних конечностей – одной из наиболее актуальных проблем сосудистой хирургии. Его оригинальные



разработки и инновационные решения нашли отражение в кандидатской диссертации на тему «Атипичное шунтирование при окклюзионных поражениях аорты и артерий нижних конечностей», защищенной в 1987 г.

Н.У. Шарапов относится к плеяде первых, наиболее ярких и одаренных молодых специалистов, отобранных и подготовленных лично академиком В. Вахидовым по различным направлениям хирургии. К этому поколению учеников Васита Вахидовича принадлежат такие виртуозы и корифеи отечественной хирургии, как профессора А.В. Вахидов, А.М. Хаджибаев, Ф.Г. Назыров, З.М. Низамходжаев, Х.А. Акилов, М.М. Акбаров, Б.К. Алтыев, А.В. Девятов, Х.А. Абдумажидов, Ф.Ш. Баҳритдинов, Дж.А. Исмаилов, Р.А. Садыков и многие другие. В профессиональном становлении этих полных энергией и неуёмного энтузиазма молодых хирургов большую роль сыграл уникальный дар академика В.В. Вахидова определять для каждого из них наиболее перспективные и наи-

более интересные направления хирургии, которыми они в последующем целенаправленно занимались. Таковым направлением для Н.У. Шарапова была хирургия ишемической болезни сердца. В начале 90-х годов прошлого века он совместно с профессором А.В. Вахидовым начал выполнять первые в стране операции аортокоронарного шунтирования. Будучи к тому моменту одним из ведущих ангиохирургов страны, он активно занимался реконструктивной хирургией ветвей дуги аорты и брюшной аорты. В 1996 г. успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Пути оптимизации диагностики и хирургического лечения больных неспецифическим аортоarterитом».

Талантливый ученый и педагог, выдающийся хирург, Н.У. Шарапов подготовил не одно поколение сосудистых хирургов страны, под его непосредственным руководством защищены 3 кандидатские диссертации, он является автором более 160 научных работ, 2 патентов на изобретение.

Многочисленный коллектив ГУ «РСНПМЦХ им. акад. В. Вахидова» знает его как человека твердых принципов и справедливости, он в течение многих лет возглавлял профсоюзную организацию Центра, неустанно защищал трудовые и социально-экономические права и интересы сотрудников, умело находил компромиссы с руководством.

Природные лидерские качества, организаторский опыт, высокий профессионализм, активную жизненную позицию и глубокое понимание цели и

задач проводимых в стране реформ системы здравоохранения он проявил в должностях начальника Контрольной инспекции Минздрава (1999–2004 гг.), главного консультанта Аппарата Президента (2004–2005 гг.), заместителя министра здравоохранения Республики Узбекистан (2005–2009 гг.). При его непосредственном участии была создана служба Контрольной инспекции Минздрава во всех областях страны и в г. Ташкенте, а также Республике Каракалпакстан. Он непосредственно участвовал в организации Ташкентской медицинской академии,

в реформировании процесса последипломного образования медицинских работников, во внедрении новой системы финансирования медицинской науки, в создании нового кардиохирургического корпуса ГУ «РСНПМЦХ им. акад. В. Вахидова».

Нодир Уткурович олицетворяет такие качества, как талант ученого, врача, талант педагога, сочетающиеся с добротой и скромностью. Его многочисленные ученики, работающие в системе экстренной медицины Узбекистана, достойно представляют его ангиохирургиче-

скую школу, внося значимый вклад в оказание специализированной медицинской помощи населению страны.

Правление Ассоциации врачей экстренной медицинской помощи Узбекистана, редакция журнала «Вестник экстренной медицины», большая команда его соратников и учеников поздравляют Нодира Уткурова со славным юбилеем и желают ему благополучия, здоровья, счастья, исполнения всех его заветных желаний!